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Vergleichende Analyse der Neuköllner Bezirksprofile und die sozioökonomische Lage in 

Neukölln 

 

Fragestellung der Bezirksverordneten: 

 

1. Wie hoch war der Anteil der Neuköllner ohne Schulabschluss im Alter von 18-64 Jahren in 

% der Gesamtbevölkerung des Bezirks im Jahr 2022? 

2. Wie hoch war der Anteil der Neuköllner ohne Ausbildungsabschluss im Alter von 18-64 

Jahren in % der Gesamtbevölkerung des Bezirks im Jahr 2022? 

3. Wie hoch war der Anteil der Neuköllner Erwerbstätigenquote im Alter von 18-64 Jahren in 

% der Gesamtbevölkerung des Bezirkes im Jahr 2022? 

4. Wie hoch war der Anteil der Neuköllner Armutsquote im Alter von 18-64 Jahren in % der 

Gesamtbevölkerung des Bezirkes im Jahr 2022? 

5. Wie hoch war die Gesamtsterblichkeit je 100.000 Einwohner altersstandardisiert in der Ge-

samtbevölkerung des Bezirks im Jahr 2022? 

6. Wie hoch war die vorzeitige Sterblichkeit von 0-64 Jahren in Anzahl und % der Gesamtbe-

völkerung des Bezirks im Jahr 2022? 

7. Wie hoch war die Alterssterblichkeit von 65 Jahren und älter in Anzahl und % der Gesamt-

bevölkerung des Bezirks im Jahr 2022? 

8. Welchen Bezirksrang nimmt der Bezirk Neukölln in den Fragen 1-7 in Berlin aufgeschlüsselt 

nach den einzelnen Fragen ein? 

 

 

 



Antwort des Bezirksamtes: 

 

Sehr geehrter Herr Vorsteher, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

sehr geehrte Frau Becker, 

 

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt: 

 

Zu 1.: 

Bevölkerung ohne allgemeinen Schulabschluss (über 15 Jahre und nicht in schulischer Ausbil-

dung an der Bevölkerung gleichen Alters) 2022: 9,8 % 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 1 (höchster Anteil).  

 

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg, Statistischer Bericht A I 10 / A I 11 / A VI 2 – j / 

22 - Ergebnisse des Mikrozensus im Land Berlin 2022 (Erstergebnisse) Tabelle 7.1. Die Daten 

stehen nur für die Bevölkerung mit einem Alter von über 15 Jahren zur Verfügung. 

 

Zu 2.: 

Bevölkerung ohne beruflichen Bildungsabschluss (über 15 Jahre und nicht in schulischer/be-

ruflicher Ausbildung an der Bevölkerung gleichen Alters) 2022: 28,8 % 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 1 (höchster Anteil). 

 

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg, Statistischer Bericht A I 10 / A I 11 / A VI 2 – j / 

22 - Ergebnisse des Mikrozensus im Land Berlin 2022 (Erstergebnisse) Tabelle 7.2. Die Daten 

stehen nur für die Bevölkerung mit einem Alter von über 15 Jahren zur Verfügung. 

 

Zu 3.: 

Erwerbstätigenquote (15- bis 64-jährige Erwerbstätige an der Bevölkerung gleichen Alters) 

2022: 65,4 % 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 12 (niedrigster Anteil). 

 

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg, Statistischer Bericht A I 10 / A I 11 / A VI 2 – j / 

22 - Ergebnisse des Mikrozensus im Land Berlin 2022 (Erstergebnisse) Tabelle 7.3. Die Daten 

stehen nur für die Bevölkerung mit einem Alter von über 15 Jahren bis unter 64 Jahren zur 

Verfügung. 

 

Zu 4.: 

Armutsgefährdungsquote (Anteil der Bevölkerung mit einem bedarfsgewichteten Einkommen 

unterhalb der landesspezifischen Armutsgefährdungsschwelle an der Gesamtbevölkerung in 

%) 2022: 29,4 % 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 1 (höchster Anteil). 

 

Quelle: Regionaler Sozialbericht Berlin und Brandenburg 2022, Erstergebnisse des Mikrozen-

sus 2022. Auf Ebene der Bezirke ist nur der Indikator der Armutsgefährdung verfügbar. Die 



Daten stehen in den Bezirken nur für die Gesamtbevölkerung und nicht für einzelne Alters-

gruppen zur Verfügung.  

 

Zu 5.: 

Gesamtsterblichkeit (Todesfälle je 100.000 Einwohner:innen / altersstandardisiert nach der 

alten Eurobevölkerung) 2020: 596,0 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 1 (höchster Anteil). 

 

Quelle: Bezirksregionenprofil Neukölln 2022, Todesursachenstatistik bezogen auf die Einwoh-

nerregisterstatistik. Daten für 2022, die eine Altersstandardisierung zulassen, stehen den Be-

zirken nicht zur Verfügung. 

 

Zu 6.:  

Vorzeitige Sterblichkeit (Todesfälle 0 - 64 Jahre) 2022: 524   

Vorzeitige Sterblichkeit in % aller Sterbefälle in Neukölln im Jahr 2022: 16,2 % 

Neukölln belegt unter den Berliner Bezirken Rang 5. Vier Bezirke haben eine höhere vorzeitige 

Sterblichkeit in %. 

 

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg, Statistischer Bericht "A II 11 - j / 22, A III 11 - j / 

22 - Ergebnisse aus der Einwohnerregisterstatistik im Land Berlin 2022, Tabelle 14. Die vor-

zeitige Sterblichkeit wird in der Regel auf die Gesamtzahl der Sterbefälle und nicht auf die 

Gesamtbevölkerung bezogen berechnet. 

 

Darüber hinaus ist die Beantragung von Mitteln für eine wissenschaftliche Begleitung des Vor-

habens vorgesehen. 

 

Zu 7.: 

Alterssterblichkeit (Todesfälle 65 Jahre und älter) 2022: 2.716   

Alterssterblichkeit in % aller Sterbefälle in Neukölln im Jahr 2022: 83,8 % Neukölln belegt 

unter den Berliner Bezirken Rang 7. 6 Bezirke haben eine höhere Alterssterblichkeit in %. 

 

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg, Statistischer Bericht "A II 11 - j / 22, A III 11 - j / 

22 - Ergebnisse aus der Einwohnerregisterstatistik im Land Berlin 2022, Tabelle 14. Alters-

sterblichkeit wird in der Regel auf die Gesamtzahl der Sterbefälle und nicht auf die Gesamt-

bevölkerung bezogen berechnet. 

 

Zu 8.: 

Siehe Frage 1 bis 7. 

 

 

Hannes Rehfeldt 

Bezirksstadtrat 

 


